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Introduction

e Comme nous l'avons vu précédemment, la création d'esquisses est une étape clef dans le processus
de modélisation.

e Avant d'aborder la modélisation de solides complexes, avec plusieurs esquisses successives, Nous
allons détailler la création d'esquisses dans l'atelier 6 Sketcher @ .

4 YP. Dominique Lachiver
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1. Interface de Sketcher

© obiectifs

e |dentifier les principaux éléments de I'atelier Sketcher @ ;

e Taches a réaliser
e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment

e Télécharger le fichier tuto2. FCStd sur votre ordinateur ;

e Quvrir ce document @ tuto2.FCStd dans FreeCAD ;

[ tuto2 - FreeCAD 1.00
Fichier Edition Affichage Outils Macro Esquisse PartDesign Fenétres Aide

BB S| @ranpspn - RAH- A Q- F-Q-F W
CHE-0 05 JAR0O STASAT SUNASAN S 0008 LddE

Modéle | Taches
Modéle B& X
- |d tute2
v @ @ Body
» ® J= Origin
@ [@ Sketch

z
.
x

Vi | Données F start % |[@ to2:1 X
Preselected: tuto2.Body.Sketch.Edge2 (-3.43 mm, -22.98 mm, 0.00 mm) L] ~|| o Gesture ~|| 168,19 mm x 100,00 mm — :

Document tuto2

e Enregistrer ce document sous le nom [@ xxtuto2.FCStd , xx représentant vos initiales, a l'aide de la
commande [& Fichier - Enregistrer Sous... ;
e Sélectionner I'onglet B Modele de la vue combinée;;

e Double-cliquer sur I'élément @ Sketch pour I'afficher dans I'atelier & Sketcher;

Modéle | Taches
Modéle B&F X
~ [d tuto2
~ @ @ Bady
(.~ -

Esquisse Sketch dans Body

e Alaide de la capture d'écran ci-dessous, identifier les principaux éléments de l'interface de I'atelier
Sketcher

P Dominique Lachiver
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Interface de I'atelier Sketcher

[ *xxtuto? - FreeCAD 1.0.0 — O X
Fichier Edition Aﬂ'chage Outls Macro Esquisse Fenétres  Aide
a; P (@ sketcher - | & @ @ A
__u-. Y N0-0-0-a- I%l_ S M
Modéle | W Taches ‘ /’.”:A?\@ Q :
@ Tches B, “// f ;
e - —
Fegmer 1 1] g
o S d Dir ey
L
Messages du solveur o : N @ : 4=
1
1 1 - L
| Lesquisse manque de contraintes : 1 degré(s) de iiberté [&3[ < | : }" T : re
1
_____________________ "
--------------------- HEN 1~
¥/ Contraintes 2 1 E 1
1 1
1! E ! -\I
Filtres MICIESRNIRE A |
1
= Constraint : : ' L 1 3¢ :
| Constraint2 1| |7 ¥ T I
°
“o? Constraint3 1! 45 e I
[ il 1 —
= Constraint4 1 1 1 1 1 '% -1
:o: Constraints 1 |! [
1Bl (1
| constraints i | 1| o8
N/ —_
‘e’ Constraint? 1 |1 I J
e i | 7
T I "f.#"
100 mm &
% Eléments SHEI 1
1| v 1R
1 2.k
v - - -
Filtres # L O R R U S S S SN SN A AN U U B S A 1| B
1
| R osart % oduto? : 1% ¥
- | & Gesture - [ 148,95 mm x 100,00 mm |

1. Vue 3D
Contient l'esquisse ;

@ Rappel

L'esquisse est une géométrie 2D

2. Barre d'outils Mode édition d'esquisse
& 6 B
Contient les commandes générales de gestion de I'esquisse :
o création d'esquisse,

o fermeture de I'esquisse,

(o]

3. Barre d'outils Géométries d'esquisse
¢« W/ N0O-0-0-8-H-\
Barre d'outils : géométries

Permet de créer des éléments dans l'esquisse ;

4. Barre Outils d'esquisse

MRS T
Barre d'outils d'esquisse

Contient notamment les commandes Congé, Ajuster, géométrie externes

6 SHOI® éDL Dominique Lachiver
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5. Barre Contraintes

Q- T NHN=2X0 \-

Permet de définir des régles entre les éléments d'esquisse. On distingue :
o les contraintes géomeétriques ;

o |es contraintes dimensionnelles ;

Position de la barre d'outils

Dans la capture d'écran, cette barre d'outils a été glissée sur le bord droit de la vue 3D afin de laisser de la
place aux autres barres d'outils de I'atelier Sketcher

6. Bouton Fermer
Referme l'atelier Sketcher ;

@ Remarque

Vous pouvez aussi cliquer sur le bouton @ ;

7. Messages du solveur

»

Messages du solveur

L'esquisse mangue de contraintes : 1 Dearé de liberté e |~

Messages du solveur

Affiche les messages du solveur :

o « Entierement contrainte »;
Sinon

o « L'esquisse manque de contraintes » suivi du nombre de degrés de liberté de I'esquisse ;
ou

o « Lesquise possede trop de contraintes » suivi des numéros des contraintes surabondantes ;

8. Panneau Contraintes

*r

Contraintes

a Fitres |~/ @ #|~

B = Constraintl
] ' Constraint2
@ ¢ Constraint3
B = Constraintd
] :ﬁ: Constraints
[ /] l Constraint
/] :.: Constraint?
] :': Constraint8
B % Constraintd

-—h -

Liste des contraintes

P Dominique Lachiver !



Affiche la liste des contraintes saisies dans l'esquisse ;

9. Panneau Eléments

02 - Explorer Sketcher  Interface de Sketcher

Eléments

Filtres

-~

b

<A
A
7S
»
ad
he

ooo000 O
TNNNNN

1-Ligne
2-Ligne
3-Ligne
4-Ligne
3-Ligne

oy BrArc

Affiche la liste des éléments géométriques de l'esquisse ;

10. Barre d'outils Grille

Liste des géométries

Barre d'outils d'édition des esquisses

Permet :
o d'activer / désactiver la grille,

o derégler le pas de la grille;

YB. Dominique Lachiver
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2. Contrainte < contextuelle

Nouveauté FreeCAD 1.00
FreeCAD propose, depuis sa version 1.00, une contrainte de dimension contextuelle Q qui facilite la saisie

des contraintes de dimension ;

@ Objectifs

o Utiliser la commande de dimension contextuelle’V Q ;

@ Taches a réaliser
, . Z oo s ’ s .
* Sélectionner lacommande [8 Edition - Preférences (sous ' I8 FreeCAD - Préférences ), puis

la rubrique Sketcher @ > Général et vérifier que les contraintes de dimensions est réglée a

@ Outil unique ;
e @ Sketcher Contraintes des dimensions
_ | Contraintes des dimensions : Outil unique -
Culke Mode pour les diamétres/rayons de l'outil de di ion @ i -
Affichage
Paramétres de 'outil
Apparence

Paramétres dans la vue : Dimensions seulement

Réglage des contraintes des dimensions

e Sinécessaire, ouvrir [@ xxtuto? dans FreeCAD et afficher I'esquisse @ Sketch dans l'atelier

6 Sketcher @ ;

e \Veérifier que le bouton Q est un bouton déroulant ;

- Bouton déroulant

RNT -7 H»=2X0 [\

cﬁ Centrainte de dimension D

k= Contrainte de distance horizontale L

I Contrainte de distance verticale |

f Centrainte de distance KD
) Contrainte automatique du rayon/diamétre K, S
{') Contrainte de rayon KR
{3‘ Contrainte de diamétre KO
'( Contrainte angulaire K A
ﬂ Contrainte fixe KL

Bouton déroulant Contrainte de dimension

P Dominique Lachiver
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e Cliquer gauche sur Q puis cliquer gauche sur la ligne inclinée, puis déplacer le pointeur de la souris

et vérifier que vous pouvez saisir au choix :

Longueur de la ligne Longueur Longueur verticale
horizontale

re—— 25+mm
4

fe— 254nm —=

45°

N . ’ . , .
e Annuler la derniéere action (28 CTRL Z ou 8 cmd Z sous .)SI nécessaire ;

e Cliguer gauche sur Q puis cliquer gauche sur l'arc de cercle, puis appuyer plusieurs fois sur la

touche Ea M et vérifier que vous pouvez saisir au choix :

Angle Longueur de I'arc Rayon de I'arc Diametre de l'arc
"\%\ -:-ﬁ @é‘ : 1 m‘r""f L
*\w\ T i i / !

. | . ,
[ o Diamétre de l'arc
Longueur de l'arc

Angle de l'arc Rayon de l'arc

N . 4 . , . , .
e Annuler la derniere action (28 CTRL Z ou 8 cmd Z sous .)SI nécessaire et refermer 'atelier

Sketcher @ ;

Q Contrainte de distance entre deux objets (sommets, lignes...)

La contrainte contextuelle de distance peut parfois étre « capricieuse », surtout entre deux objets :
e Cliquer droit pour quitter la commande Q ;

e Sélectionner les objets;

* Dérouler le bouton Q et sélectionner directement la contrainte souhaitée :

10 YDy Dominique Lachiver
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3. Degrés de liberté

© obiectifs

e Comprendre la notion de degré de liberté et les messages du solveur de I'atelier Sketcher @ ;

e Taches a réaliser

1. Sinécessaire, ouvrir [@ xxtuto2 dans FreeCAD et afficher I'esquisse @ Sketch dans l'atelier

B Sketcher @ :

2. Quel est le message du solveur ?

[ *tuto? - FreeCAD 1.00 — O X

Fichier Edition Affichage  Outils Macro Esquisse Fendtres Aide

REAB G410 e | QAP AQ B & T W JTHAH VY H-5 0
AER /N0 00 HIN LRSI NGHTOE @1 Th X - &

Modéle | % Téches ) PN
Téches 88 (g ~1
)
Fermer q [>
- N=—=2
9 Messages du solveur % %4 T i jj
AV AR
L'esquisse manque de contraintes : 1 deqré(s) de liberté [~ ] E
€
wn
7 Contraintes 2 o~
Fitres ~||®|[2]~ [ N i
— Constraint] 450

| constrainez
N’

/o, Constraint3

= Constraint4
N’

/o, Constraints

| constraints

o{ constrain? 100 mm
N -
./ Eléments 2 Y
s
Filtres |
P
/d:" & = Tligne @ te2:1= X

Preselected: tuto2. Body.Sketch.H_Axis (-46.98 mm, 0.00 mm, 2.00 pm) - ~|| 2Gesture ~| 15341 mm x 100,00mm | |

Message du solveur
3. Cliquer sur la ligne horizontale de 100 mm et vérifier que vous pouvez la déplacer verticalement ;
4. Cliquer sur la contrainte d'angle 45 ° pour la sélectionner et appuyer sur la touche B8 Suppr ;
5. Quel est le message du solveur ?
6. Cliquer gauche et maintenir appuyé sur la ligne inclinée pour la déplacer ;
7. Appuyer plusieurs fois sur 28 CTRL+Z (&8 CMD Z sous ") afin d'annuler la suppression de la

contrainte d'angle ;

8. Cliquer sur le bord gauche vertical de I'esquisse, cliquer sur le bouton Q de la barre d'outils

Contraintes , positionner la cote a I'aide de la souris et saisir la longueur 25 mm ;

9. Quel est le message du solveur ?

P Dominique Lachiver
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° Réponses aux questions ci-dessus

Questions Messages du solveur

2 9 Messages du solveur 2
L'esquisse mangue de contraintes : 1 degré(s) de liberté TR
5 9 Messages du solveur 2
L'esquisse mangue de contraintes : 2 dearé(s) de liberté E'_.- -
9 9 Messages du solveur 2
-

Esquisse entiérement contrainte

En pratique
e Apriori, il est souhaitable qu'une esquisse soit entierement contrainte mais ce n'est pas une
obligation absolue pour modéliser un solide.

12 YDy Dominique Lachiver
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4. Contraintes automatiques

© objectifs:

e Comprendre le fonctionnement et I'intérét du réglage Contraintes automatiques dans l'atelier

B8 Sketcher @ :

e |dentifier les icones associées au pointeur de la souris lors de la création d'éléments géométriques ;
e Créerune polyligneW ': ? :

e (Créerun arcW .'\.

@ Taches a réaliser

e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;

e Télécharger et enregistrer le fichier tuto3.FCStd sur votre ordinateur ;
e Quvrir ce document @ tuto3.FCStd dans FreeCAD ;
e Sélectionner I'onglet 8 Modele dela 8 vue combinée ;

* Enregistrer ce document sous le nom [@ xxtuto3.FCStd , xx représentant vos initiales, a l'aide de la
commande [ Fichier - Enregistrer Sous... ;

e Double-cliquer sur I'élément @ Sketch pour l'afficher dans l'atelier 6 Sketcher ;

Modéle | Taches

Modéle B3 X
e @ xxtutod
~ @ @ Corps

Esquisse Sketch contenu dans Corps

YP. Dominique Lachiver
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Explications:

e |'esquisse @ Sketch contient uniguement des lignes et points de construction, notamment 5 points
notés A B C D E sur la figure ci-dessous :

I

@

L~ ——

o

I

o o
Contenu initial de l'esquisse

e Nous allons construire I'esquisse ci-dessous constituée d'une polyligne : ?ABCDE etd'un arc :\

EA, une premiere fois avec le mode Contraintes automatiques désactivées, puis une seconde
fois avec le mode Contraintes automatiques activées

Polyligne 12345 Arc 123

©o6

[o)
°
o8

Esquisse compléte a créer

(DO éDLDominique Lachiver
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4.1. Contraintes automatiques désactivées

@ Taches a réaliser

automatiques ;

# Contraintes

Filtres

D (- Constraint1
. (- Constraint2
. . Constraint3
. . Constraintd
. I Constraint

commande Polyligne ‘3) ;

commande Arc :\)

e idem pour l'arc;

YP. Dominique Lachiver

e Sinécessaire, ouvrir 'esquisse @ Sketch du document [@ xxtuto3 dans Il'atelier & Sketcher ;

e Cliguer sur le bouton déroulant du panneau & Contraintes et décocher Contraintes

. T/

|:| Contraintes automatiques I

u Suppression automatique des redondances
[ Afficher uniquement les contraintes filtrées
O Informations étendues {dans le widget)

[ Masquer I'alignement interne (dans le widget)

Contraintes automatiques désactivées

e Créer une polyligne ?joignant les points A, B, C, D, E, ; (Cliquer droit deux fois pour sortir de la

e Créerunarc :\ en cliqguant successivement les points O, E, A ; (Cliquer droit pour sortir de la

e Quel est le message du solveur ?

e Essayer de déplacer I'arc de cercle, puis la polyligne : conclusions.

Si vous déplacez l'arc ou la polyligne, vous constatez :
* |'arc n'est pas accroché a la polyligne ;

e tous les segments de la polyligne peuvent se déplacer sans contraintes ;

15
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Esquisse non fermée

4.2. Contraintes automatiques activées

e Taches a réaliser

automatiques ;;

£ Contraintes

D f Constraint1
f Constraint2
N7 .
%, Constraint3
L g .
'.‘ Constraintd
I Constraint

[l

16

Filtres

e Quel est le message du solveur ?

e Appuyer plusieurs fois sur e8 CTRL+Z (28 CMD Z sous .’) pour revenir a l'état initial ;

e Cliquer sur le bouton déroulant du panneau & Contraintes et cocher Contraintes

- (i)|‘v
V] ;

W] Contraintes automatiques

/ Suppression automatique des redondances
[ Afficher uniquement les contraintes filtrées
[ Informations étendues (dans le widget)

[ Masquer I'slignement interne (dans le widget)

Contraintes automatiques activées

e Créer une polyligne .:?joignant les points A, B, C, D, E, en observant attentivement le pointeur de la
souris lors de la création de la polyligne ;

e Cliquer droit deux fois pour sortir de la commande Polyligne ;

e Créerunarc :\ en cliqguant successivement les points O, E, A en observant attentivement le
pointeur de la souris lors de la création de l'arc;

e Cliquer droit pour sortir de la commande Arc ;

e Essayer de déplacer I'arc de cercle, puis la polyligne : conclusions.

YDy Dominique Lachiver
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e |'esquisse est fermée ;

e e segment CD est toujours horizontal ;

Si vous déplacez I'arc ou la polyligne, vous constatez :

e e point A se déplace uniquement sur l'axe Y ;

e |epoint B se déplace uniquement sur l'axe X ;

e Le point D se déplace uniquement sur l'axe X ;

g A retenir :

Icones

\ W4
l.\

Contrainte de coincidence
Point sur Point

(“

Contrainte de coincidence
Point sur Objet

Contrainte horizontale

Contrainte verticale

P Dominique Lachiver

Tableau des principales contraintes automatiques

Contraintes automatiques

Le point créé coincidera avec le point
existant

Le point créé appartiendra a la ligne,
cercle, arc existant.

Le point créé fera que la ligne ainsi créée
sera horizontale

Le point créé fera que la ligne ainsi créée
sera verticale

17
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4.3. Conclusion

En pratique
e Pour gagner du temps lors de la création des esquisses, je conseille d'utiliser au maximum les
contraintes automatiques lors de la saisie ;
e Sivous avez raté une contrainte automatique lors de la saisie, il sera toujours possible de la créer
apres coup ;

* Au contraire, si vous avez ajouté une contrainte non désirée, vous pourrez la supprimer apres coup ;

18 YDy Dominique Lachiver



02 - Explorer Sketcher  Suppression automatique des redondances

5. Suppression automatique des redondances

@ Objectifs

e Comprendre et utiliser le réglage Suppression automatique des redondances du solveur ;
e Utiliser la géométrie Rectangle" D ;
o Utiliser la contrainte SymétrieV ¢ ;

@ Taches a réaliser

e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment

e (Créer un nouveau document dans FreeCAD ;

Créer un nouveau corps ‘ et une nouvelle esquisse dans le plan XY ;

e Créer un rectangle comme ci-dessous :

Rectangle

* Cliquer sur le bouton déroulant |+ du panneau & Contraintes et décocher la case
Suppression automatique des redondances du solveur ;

4 Contraintes % o
Filtres - | |® | v |

<

:.: Constraint1 Contraintes automatiques

N .
,.\ Constraint2 ﬂ

NS . [ Afficher uniquement les contraintes filtrées
’.\ Constraint3

N7 [ Informations étendues (dans le widget)
,.\ Constraintd
= | [ Masquer I'alignement interne (dans le widget)
Censtraint5 S

Suppression automatique des redondances désactivée

e Cliguer sur la contrainte symétrie ;

P Dominique Lachiver 19


https://wiki.freecad.org/Sketcher_CreateRectangle/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainSymmetric/fr

20

02 - Ex

plorer Sketcher

* Cliquer successivement sur les points (1) (2) et sur I'axe X ;

Suppression automatique des redondances

S—
v

e (Que constatez vous ?

A

o\

Contrainte de symétrie de 2 points par rapport a un axe

[ *Nouveau - FreeCAD 1.0.0 - O X
FEichier Edition Affichage Outils Macro Esguisse Fenétres Aide
B AT B | QAP - AIQ-B-K-F WK rroa-e s
AED Y/ 000 - H N A R-S0 I BFTOE
Modele | %, Tiches | PN
N M
Tachs B& e 1 Q-
iches 5 e <
| remer | N I HAUT I [> T
i NEEr N
9 Messages du solveur z jj
o e
IEsuuisseave(mnlrainl%vadnndantﬁs: (8) I |~ ]
= b ¢
# Contraintes = _\
\ v f [ |[®][]~] =
>¢{ constraint! - | Ck ¢
>¢{ constraint2 .
7] ¢ Constraint3 —
o] Constraintd N -
II‘ Constraint5 Contrainte surabondantes / -
| constraints e
— Constraint? H ]
= - - =
./ Eléments z LI 7.
- L%
[ e Y] £
@A = ttigne (B st x| @ o x| .
Non auterisé : Unnamed.Body. Sketch.H_Axis L -H o Gesture -‘ 234,76 mm x 143,18 mm ~| y

Message d'erreur

* Annuler la derniéere action a l'aide du raccourci clavier 88 CTRL+Z (28 CMD Z sous ") ;

e Cliquer a nouveau sur le bouton déroulant |+ du panneau & Contraintes et cocher la case
Suppression automatique des redondances du solveur ;

YDy Dominique Lachiver
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@ Messages du solveur

¥

L'esquisse mangue de contraintes : 4 degré(s) de liberté e - o
4/ Contraintes 2
Filtres - ||@® |; hd l
N . i i
’.‘ Constraint] Contraintes automatiques
N 7 .
3¢ Constrain2 e
N7 ) [ Afficher uniquement les contraintes filtrées
'.\ Constraint3
N 7 ) [ Informations étendues (dans le widget)
,.\ Constraintd _ ) _
[0 Masquer I'alignement interne (dans le widget)
I Constraints —————
W | constraints |

Suppression automatique des redondances activée
e Répéter la contrainte de symétrie comme précédemment ;

e Que constatez vous ?

o Explications

1. Siles points (1) et (2) du rectangle sont symétriques par rapport a l'axe X, le segment [1-2] est
forcément vertical

[ * Nouveau - FreeCAD 1.00

- 0 X
Fichier Edition Affichage Outils Macro Esguisse Fenétres  Aide
3 0 -3 < g @
@B e ID B [ QAP AI® F-&-F H-T-@ W DPHOB-&E
. . o8 oy 1E
HER 7N 006N A A-SO BRI NER
Modéle | W Téches A~ O
Taches B & 17 \\\‘; K-
‘_\ —
Fermer <] I HAUT I [> T
N/ LIE -
(5 Messages du solveur 6 j—j
AV AR V4
Esquisse avec contraintes redondantes : ~E 1
£ Contraintes 2 - o _\
Filtres M PR =
¢ constraint1 ¢
o constraint2 1 e | ®
8 constraint3 —
:l: Constraintd '\\ -
| constraims P
| constrains — i
= Constraint? P4 e P 4
- : : Si les points 1 et 2 sont symétriques par rapport a l'axe X =4
[/ Eléments % alors le segment 12 est forcément vertical vl g
La contrainte 6 est redondante... 2"
Filtres M Fiks ?ﬁ
| @/ 7 = e B v X ‘
Non autorisé : Unnamed.Body.Sketch.W_Axis (] - | aGesture ~| 126,24 mm x 100,00 mm 4

Explication de l'erreur

2. ce qui est surabondant par rapport a la contrainte verticale qui a été créée au moment de la création
du rectangle

3. ce qui explique le message d'erreur lorsque le réglage Suppression automatique des
redondances du solveur n'est pas activé.

La suppression automatique des redondances supprimera la contrainte verticale superflue.

P Dominique Lachiver 21
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En pratique

02 - Explorer Sketcher Suppression automatique des redondances

En regle générale, il vaut mieux garder le réglage Suppression automatique des redondances activé.

voir le réglage (4) ci-dessous des préférences de I'atelier Sketcher :

B Préférences

> P eneral
> El Affichage
| . .
| > |8 Ateliers

i)P Python

Général
Widgets du panneau des tiches

("] Afficher la section "Contréle avancé du solveur”

Performance des déplacements effectués par glissement

B Améliorer la résolution lors des déplacements effectués par glissement

Général

| > ﬁ Gesti ire des
| &
| » T's Importer/Exporter
> % Measure

> Q Matériau

> g Part/PartDesign

v @ Sketcher

Général
Grille
Affichage

Apparence

Réinitialiser

Ln.., des“ml

B Echap permet de quitter l'esquisse en &dition

\9

B notifier les substitutions automatiques de contraintes

B Désactiver l'ombrage en mode édition

B unifier 1a contrainte de coincidence et la contrainte de point sur objet

B outil

de contrainte hori rticale

[
Contraintes des dimensions

Contraintes des dimensions : Outil unique ~
Mode pour les diamétres/rayons de I'outil de di ion : i ~
Paramétres de l'outil

Paramétres dans la vue : Dimensions seulement ~

Annuler Appliquer

Préférences Sketcher : suppression automatiques des redondances
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6. Fermeture des esquisses

© obiectifs

Comprendre I'enjeu de la fermeture des esquisses ;

Connaitre les bonnes pratiques pour obtenir des esquisses fermées ;

Utiliser une contrainte de coincidence"’ o? :

@ Taches a réaliser

Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment

Télécharger et enregistrer le fichier tuto4.FCStd sur votre ordinateur ;
Ouvrir ce document @ tuto4.FCStd dans FreeCAD ;

Sélectionner 'esquisse Sketch et appliquer la commande Protrusion @ ;

Que constatez vous ?
Annuler la commande ;

Déplacer le coté gauche du rectangle . Que constatez vous ?

Appliquer la contrainte de coincidence o? aux deux points du coin supérieur gauche ;

Qv
—
o

G\k_

= v

Contrainte de coincidence (C) =

Créer une contrainte de coincidence entre des points, ou fixe un point /
e sur une aréte, ou créer une contrainte concentrique entre des cercles,

des arcs et des ellipses.

/ Sketcher_ConstrainCoincidentUnified
- [

1@ X nFA

Application d'une contrainte de coincidence aux points 2 et 3 pour fermer l'esquisse

e Quitter I'atelier Sketcher et appliquer a nouveau la commande Protrusion @ ;

P Dominique Lachiver
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https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainCoincidentUnified/fr
https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/tuto4.FCStd
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02 - Explorer Sketcher Fermeture des esquisses

e Conclusion : La plupart des fonctions paramétriques : protrusion, révolution, cavité... appliquées a une
esquisse nécessite que cette esquisse soit fermée.

Aide

Pour appliquer la contrainte de coincidence 2 , cliquer sur les deux points pour les sélectionner puis

o)
cliquer sur le bouton o? :

@ Bonnes pratiques
e Privilégier I'utilisation de polyligne : ?é celle de lignes / ou d'arcs \ successifs ;
* Exploiter les contraintes automatiques, notamment les contraintes de coincidence ;o: et ( ;

e Tester régulierement la fermeture du contour de I'esquisse ;

e Commencer par les contraintes géométriques et finir par les contraintes dimensionnelles, ce qui
permet de tester plus facilement la fermeture du contour de I'esquisse

@ Valider une esquisse (52

FreeCAD propose une commande Valider une esquisse " @ permettant d'identifier les problemes

d'une esquisse, notamment l'option Surligner les sommets posant probleme qui peut permettre de
repérer une esquisse non fermée ;

Attention

e Une esquisse peut étre entierement contrainte sans étre fermée ;

YDy Dominique Lachiver


https://wiki.freecad.org/Sketcher_ValidateSketch/fr

02 - Explorer Sketcher TP 2-1 °

7.TP2-1e

Nous allons modéliser le solide suivant : (cf. TP2-1-Plan.pdf)

GJO

32
——
1
N
28

L |
28

0
S

28

10

Plan du TP 2-1

© obijectifs
e Utiliser les géométries:CercIeW @ LigneW /,ArcW :\;

e Exploiter les contraintes automatiques lors de la création de ces géométries ;

e Utiliser la commande AjusterW QK :

« Utiliser les contraintes : contrainte de dimension"’ Q Diametre™V Q Distance horizontale"V

=1 Distance verticale"V I ;

@ Taches a réaliser
e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment

e Créer un nouveau document [@ TP2-1 dans FreeCAD ;
e Créer un nouveau body ‘ et une nouvelle esquisse dans le plan XY ;

e Construire l'esquisse ci-dessous

o en utilisant les informations de coordonnées associées au pointeur de la souris pour positionner
les points approximativement,

o en exploitant les contraintes automatiques (cf. tableau ci-dessous)

(DO éDL Dominique Lachiver 25


https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/TP2-1/TP2-1-Plan.pdf
https://wiki.freecad.org/Sketcher_CreateCircle/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_CreateLine/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_CreateArc/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_Trimming/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_Dimension/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainDiameter/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainDistanceX/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainDistanceY/fr

A XY

02 - Explorer Sketcher TP 2-1 @

Axe X

Géomeétries

horizontales

26

Ebauche de l'esquisse

Points

Centre

Centre

Centre
Extrémités
Extrémité gauche
Extrémité droite

Ligne elle-méme

Tableau des contraintes automatiques a exploiter

Contraintes automatiques

A4 Lo
sur l'origine
l.\ 9

( respectivement sur I'axe Y ou bien X

A W4 Lo
sur l'origine
l.\ 9

( sur l'axe Y

) Y4

@ avec l'extrémité du 1/2 cercle

N\

r avec le grand cercle

YDy Dominique Lachiver
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Q Aide :

[F *TP2 - FreeCAD 1.00

Preselected: Unnamed.Body.Sketch. Edge1 (-24.22 mm, 38.17 mm, 0.01 mm)

e Taches a réaliser (suite)
e Ajuster X le grand cercle entre les deux lignes horizontales :

e Déplacer légerement une des 2 lignes horizontales afin de vérifier que le contour extérieur de
l'esquisse est bien fermé ;

°
Pour ajuster le grand cercle, Il suffit de cliquer sur la commande K puis de cliquer sur la portion de
cercle a effacer, celle située entre les deux lignes horizontales ;

= [m] X
Fichier Edition Affichage Outils Macro Esquisse Fenétres Aide
BB SHIE B QAR A F--F W EH-E-@- FHIOB-# 2
aBER 7/ N0 008N LRSI BETNE
Hodéle | N Tiches Ao
o TR
Tache Ba [ 0 Q -
aches : pam— <
(1) q b T
(9 Messages du solveur = \Tlﬂ 4= .
s & R
L'esquisse manque de contraintes : 8 degré(s) de liberts | G4 + \(
i Contraintes 6 9 .\
Filtres | ®||L]~ =
o constraint1 = <
r Constraint2 @ ®
rCnnslmwnB =
r Constraintd - \\ -
o Constraints A3
rCnnslmmtﬁ o
r Constraint7 @ 4} {
—_ N - E%
/ Eléments 2 ¥ H -
Z.X &
Filtres - |[|£|~ =
) - - @<k B st % P21t K

™ || XGesture - [192,67mmx12214mm - |

P Dominique Lachiver

Ajustement du grand cercle entre les deux lignes horizontales

e Taches a réaliser (suite)
e Appliguer la contrainte dimensionnelle @ pour les cercles et 1/2 cercle;

e Appliquer les contraintes = et I pour positionner les petits cercles ;

Utilisation du bouton é pour le grand cercle

o soit appuyer sur la touche M pour faire apparaitre la contrainte de Q ;

Sivous utilisez directement le bouton Q pour contraindre la dimension du grand cercle, devenu un arc

apres I'ajustement, FreeCAD proposera de saisir le rayon @ et non le diametre Q :
® Pour saisir le diametre Q du grand cercle il faudra :

o soit cliquer sur le bouton déroulant Q puis cliquer sur le bouton g ;

27
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@ Utilisation du bouton Q pour positionner les petits cercles sur les axes Y et X

e Cliquer sur le bouton (2 puis cliquer le centre d'un petit cercle pour fixer la distance de centre par

rapport a l'origine :FreeCAD déduira de la position du cercle la distance verticale ou horizontale a

saisir ;

@ Taches a réaliser (suite et fin)

e \érifier que I'esquisse est bien entiérement contrainte ;

[ *tp2 - FreeCAD 1.00

Fichier Edition Affichage Oufils Macro Esquisse Fenétres Aide

@B §GFIC Bowe - RQAFH A|Q- F-/-F N AR

o a-#a&

HER /N0 0-O-eH N A-A-SEIRNGEFETNER

Modile | W Taches —
‘ Taches Ba [? % Q -
| Femer | / { I HAUT I T
Sr—r/ =~
(9 Messages du solveur / @ — & 1=
i i %
Esquisse entiérement contrainte ~E c
E X
# Contraintes [6) @ .\
\ e Jf@)[I] l N
:o: Constraint] = 9¢
r Constraint2 1 A
r Constraint3 o e
r Constraint4 E \\ -
3¢{ constraints @
r Constraint6 l {5
" Constraint? = 2
— N - %
#* Eléments @ N H -
Z.x
\ s [ &
e W Wi W WS R st X | @ 2:1* X| .
Preselected: Unnamed.Body.Sketch. Constraint18 (-21.13 mm, -8.89 mm, 0.01 mm) ‘- 2 -‘ ‘ o Gesture -‘ \ 157,36 mm x 100,00 mm v\ ;

Esquisse entierement contrainte

e Refermer I'esquisse et créer la protrusion @ de 10 mm, symétrique par rapport au plan XY ;

Création de la protrusion

[ *tp2 - FreeCAD 100

Fichier fdition Affichage Outils Macro Esquisse PartDesign Fendtres Aide

@B FEIT G - | QAT Q- F-&-F KN

CEHEB-U 6E-Ea000 STvaASFT- oUFaAaSIfND ¢ 908D 8B

Madéle | %, Tiches ‘ e
B8

Taches
[ o [ annuler |

3 Paramaétres de protrusion @
Type | Dimension - o
Longueur ‘ 10,00 mm
[ symérique au plan I
O merer Vg, 9

T
SrrETEe | Hormale & Iesquisse - |
[ afficher la direction
Longueur e long de la normale & lesquisse
L . ® [-
Angle de dépouille 0,00 =

Mettre & jour la vue

@ st % |@ 217 X|

Valid, nom interne : Body

PERC
<
4 \D

- @

~H

-H & Gesture -]\135,77 mm x 81,87 mm | ;

Paramétres de la protrusion
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7.1. C Capture vidéo

YP. Dominique Lachiver
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https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/TP2-1/TP2-1.mp4
https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/TP2-1/TP2-1.mp4

02 - Explorer Sketcher TP 2_2'

8.TP2-27

Nous allons modéliser le solide suivant : (cf. TP2-2-Plan.pdf)

%

\
/,/
130

70

16 16

Plan TP2-2

© objectifs

e Utiliser les géométries:polylignevv : ?,ach pointsW W ;
" - P avpagtriaW caaliteW e W .
e Utiliser les contraintes géométriques : symétrie”’ D&, égalité’’ =, tangente ;

e Utiliser la contrainte dimensionnelle : RayonW ®;

e Taches a réaliser
e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;
e Créer un nouveau document [® TP2-2 dans FreeCAD :

e (Créer un nouveau body ‘ et une nouvelle esquisse dans le plan XZ;

e \érifier que Contrainte automatiques et Suppression automatique des redondances sont
cochées ;

30 YDy Dominique Lachiver


https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/TP2-2/TP2-2-Plan.pdf
https://wiki.freecad.org/Sketcher_CreatePolyline/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_CreatePolyline/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_Create3PointArc/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainSymmetric/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainEqual/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainTangent/fr
https://wiki.freecad.org/Sketcher_ConstrainRadius/fr
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02 - Explorer Sketcher TP 2-2

£ Contraintes 2

Filtres - ®||s -] [

[¥] Contraintes autom atiques

[¥] Suppression automatique des redondances
J [ Afficher uniquement les contraintes filtrées

[] Informations étendues (dans le widget)

[0 Masquer I'slignement interne (dans le widget)

Contréle contraintes automatiques et suppression automatique des redondances
e Créer la polyligne : 7A BCDEF:

e en utilisant les informations de coordonnées associées au pointeur de la souris pour positionner les
points approximativement,

* en exploitant les contraintes automatiques (cf. tableau ci-dessous)

®@ 6
0110

axe Z

o——0——0 ==

© 0

1€7€ partie de l'esquisse

* Utiliser la contrainte de symétrie )€ par rapport a I'axe Z respectivement pour les points A & F puis
C&D;

Q Aide :

Tableau des contraintes automatiques a utiliser

P Dominique Lachiver 3
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Géomeétrie Points Contraintes automatiques

Polyligne Point B

Point C r sur l'axe X
I

Point D r sur l'axe X

Point E |

Point F —_—

Ordre de saisie des contraintes

Afin de pouvoir tester la fermeture de I'esquisse, il est préférable de saisir les contraintes dimensionnelles
en dernier apres avoir saisi toutes les contraintes géomeétriques ;

@ Taches a réaliser (suite)

e Créerles cercles 12 3 4 en utilisant les contraintes automatiques du tableau ci-dessous :

Y

28Me partie de lesquisse

YDy Dominique Lachiver



<

\\ (9
02 - Explorer Sketcher TP 2-2

e Puis utiliser:

><

o |a contrainte de symétrie par rapport a I'axe Z respectivement pour les centres Aet B ;

o lacontrainte d'égalité = respectivement pour les cercles 1 & 2 puis 3 &4 ;

Q Aide :

Tableau des contraintes automatiques a utiliser

Géomeétrie Points Contraintes automatiques
Cercle 3 Centre ;.: avec le centre A du cercle 1
Cercle 4 Centre :0: avec le centre B du cercle 2

e Taches a réaliser (suite)

e Créer 3 arcs 3 points 'X en utilisant les contraintes automatiques du tableau ci-dessous :

38Me partie de lesquisse

Tableau des contraintes automatiques a utiliser

P Dominique Lachiver
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Géomeétrie Points Contraintes automatiques

Arc 1 Point A :o: avec l'extrémité droite de la polyligne
PointB ;0: avec le grand cercle de droite

Arc 2 Point C ;0( avec I'extrémité gauche de la

polyligne

Point D r avec le grand cercle de gauche

Arc 3 Point E r avec le grand cercle de gauche
Point F r avec le grand cercle de droite

@ Taches a réaliser (suite)

e Utiliser la contrainte d'égalité = entrelesarcs1et?2;

e Utiliser la contrainte de tangence % respectivement entre I'arc 1 et le grand cercle de droite, entre

I'arc 2 et le grand cercle de gauche, entre I'arc 3 et les deux grands cercles

Tangence entre l'arc et
le grand cercle

égalité des arcs 1 et 2

1
—-a—b [==-

Substitution d’'une contrainte X a une contrainte r

YDy Dominique Lachiver
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Substitution de contraintes

Lors de I'utilisation de la contrainte de tangence, FreeCAD remplace une contrainte r par une
contrainte de tangence *:

Valider la boite de dialogue ;

[ ﬁr Substitution de contraintes d'esquisse *

I . Une contrainte de tangence entre point d'extrémite et aréte a été créée. La contrainte point sur objet a été supprimeée.

B cContinuer 3 me notifier des substitutions de contraintes

Message de FreeCAD lors d'une substitution de contrainte

e Taches a réaliser (suite et fin)

°
e Ajuster K les deux grands cercles ;

r-—l—u -

Ajustement des grands cercles

avec la souris ;

e Appliquer les contraintes dimensionnelles Q@ =l I ;

P Dominique Lachiver

e Vérifier que le contour extérieur est bien fermé en déplagant [égerement des éléments de l'esquisse
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16 mm —» —
+

v . 4

Esquisse avec les contraintes dimensionnelles

Fermer l'esquisse et créer une protrusion @ de 16 mm symétrique ;

P FreecaD 0210
Fichier Edition Affichage Outils Macro  Esquisse PartDesign Mesure Fenétre  Aide

B o-0r-Zlomee - MA@ €38 Q- D FITIEH S OEED
PEEE- RN HIE - /OB 0 BTaAaSFTD-SAYAaSILSD ECaE® -

Vue combinée &
Modéle W, Taches

5% Paramétres de protrusion

Type Dimension

Longueur -1s,nn mm

Direction
Direction/arte : Normale & esquisse v

] Afficher la direction

B Longueur Iz long de |2 normale & ['esquisse

Angle de dépouille 0,00° |F]

Sélectionner une face  Aucune face sélectionnée

18 Mise a jour de la vue

z
3¢
x

[z Page de démarrage ] R Tr3i =@

Preselected: Unnamed Body.Pad. Edge13 (8.000000 mm, -8.000001 mm, 1.683606 mm)

oy Gesture v 297,56 mm x 182,21 mm ~

Création de la protrusion

(DO éDLDominique Lachiver
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8.1. C Capture vidéo

YB; Dominique Lachiver
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https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/TP2-2/TP2-2.mp4
https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/TP2-2/TP2-2.mp4
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9. TP 2-3 %

Nous allons reprendre I'exemple ci-dessous provenant du wiki FreeCAD : (cf. TP2-3-Plan.pdf)

© objectifs

e Comprendre et utiliser les geométries de constructionV de I'atelier ) Sketcher@ ;

e Utiliser la contrainte d’anglew <

e Taches a réaliser : création des géomeétries de construction
e Dans FreeCAD, si nécessaire, refermer les documents ouverts précédemment ;
e Créer un nouveau document [@ TP2-3 dans FreeCAD ;

® (Créer un nouveau body ‘ et une nouvelle esquisse dans le plan XY ;
e Dans l'atelier 8 Sketcher @ , cliquer sur le bouton \\ de la barre d'outils GEométries d'esquisse ;
o Noter la coloration en bleu des boutons de cette barre d'outils :
L ]
e Y/ N-0O-0-0-0-H-1\
Barre d'outils : géométries de construction

e Construire un cercle centré sur l'origine d'environ 60 mm de diametre ;

e Construire 5 lignes de construction partant de l'origine de l'esquisse et dont I'extrémité est contraint
sur le cercle ;

38 @99 YO Dominique Lachiver


https://wiki.freecad.org/Basic_Sketcher_Tutorial/fr
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-
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\ /// | ~ /
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~ | <
~ | //
~ -
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e Contraindre le rayon du cercle @ a 30 mm et la position de ces lignes a l'aide de contraintes d'angle

< de 72° :

Q Aide :

e Utiliser la contrainte automatique ;.: pour l'origine des 5 lignes;

e Utiliser la contrainte automatique r sur le cercle pour I'extrémité des 5 lignes;

YD Dominique Lachiver 39
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@ Taches a réaliser : création des géométries réelles

e Cliquer a nouveau sur le bouton \s de la barre d'outils Géométries d'esquisse pour revenir en mode

normal ;

e (réer 5 cercles @ de rayon ® 8 mm centrés sur l'extrémité de chaque ligne de construction ;

e (réer 5 arcs 3 points '\ en prenant soin d'exploiter la contrainte automatiquer pour les

extrémités de ces arcs : chaque extrémité d'arc doit se trouver sur un cercle ;

Construction des arcs
e Rendre tangents ces arcs aux cercles a l'aide de la contrainte de tangence * ;

e \Vérifier que le contour extérieur est fermé ;

* Fixer le rayon de ces arcs a @ 11T mm;

40 P Dominique Lachiver
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RB mm

Substitution des contraintes
e Supprimer l'intérieur des 5 cercles a I'aide de la commande Ajuster K ;

e Ajouter le cercle central @ de diametre @ 16 mm centré :o: sur l'origine du repere ;

R3 mm

=26, 25

Suppression de l'intérieur des cercles par ajustements

(DO éDL Dominique Lachiver
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e Fermer l'atelier Sketcher @ et vérifier que les lignes de construction n'apparaissent pas dans la vue

3D;
TN
) />
e WG

\__
Esquisse
e Appliquer une protrusion @ de 10 mm symeétrique ;

[ *TPGeoConst - FreeCAD 1.0.0

Fichier fdition Affichage Outils Macro Esquisse PartDesign

+ @8

- o x
Fenétres  Aide

FEFIE Crer - | QAT B F-K-F W
SEE-U sE-BaROO S VAL - SOAFaSsD ¢ 908D EE8E
| Mocele | W Taches |

Téches

B &

Lok T Ammuer

%3 Paramétres de protrusion

Type | Dimension
Longueur ‘ 10,00 mm = |

[ 1nverser

T
Direction/aréte : Normale  l'esquisse
[ afficher la direction

Longueur e long de la normale & lesquisse

Angle de dépouille 0,00° ® |-

Mettre & jour la vue

[F stet % | @ TPGeoConst: 1= X‘

Preselected: Unnamed Body.Pad.FaceS (0.41 mm, -37.9 mm, -4.13 mm)

-‘ ‘ o2 Gesture -‘ | 167,05 mm x 100,00 mm + y

Création de la protrusion

9.1. C Capture vidéo
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https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/TP2-3/TP2-3.mp4
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https://parcours.lachiver.fr/FreeCAD/02/TP2-3/TP2-3.mp4
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